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uksV% Hkkx&3 dks x|ka'kksa dh rhu Jsf.k;ksa esa oxhZÑr fd;k x;k gS] tSls& varjkZ"Vªh;] vFkZO;oLFkk 

vkSj fofoèk bR;kfnA buesa ls çR;sd Js.kh dks nks [kaMksa esa foHkkftr fd;k x;k gSA 

[kaM-I: bl [kaM esa fn;s x, x|k'kksa ds iz'uksa ds mÙkj foLr`r O;k[;k lfgr fn;s x, gSa rkfd 

vki x|k'kksa ds iz'uksa ds mÙkj nsus ds rjhds dks le> ldsaA

[kaM-II: bl [kaM esa fn;s x, x|k'kksa ds iz'uksa ds mÙkj fcuk O;k[;k ds gh fn;s x, gSaA ;s iz'u 

vkids fy;s vH;kl gsrq fn;s x, gSaA vkidks buds mÙkj [kaM-I esa fn;s x, mÙkjksa (O;k[;k lfgr) 

dh le> ds vk/kj ij gh nsus gSaA

Note: The booklet is divided into three categories such as- International, Economy 

and Miscellaneous etc. Each category is divided into two parts.

Section-I: In this section answers are given in detail for the given passages, so you 

can understand the method of answering the questions from the passage.

Section-II: In this section answers for the given passages are without details. These 

are for your practice. You have to answer these questions on the basis of answers 

given in section-I.

iqfLrdk gsrq egÙoiw.kZ funsZ'k
(Important Guidelines for the Booklet)
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funsZ'k% fuEufyf[kr x|ka'kksa dks è;kuiwoZd i<+sa rFkk 
buds uhps fn;s gq, iz'uksa ds mÙkj nsaA

x|ka'k – 1

Hkkjr dh ubZ fons'k uhfr ¶cM+h 'kfDr;ksa dh dwVuhfr¸ 
ls gh lacafèkr ugha gSA blesa Hkkjr ds nks cM+s iM+kslh ikfdLrku 
,oa phu ds lkFk jktuhfrd lkeatL; LFkkfir djus ds 
fy;s etcwr iz;klksa dks 'kkfey fd;k x;k gSA 2004 ls 
tkjh 'kkafr izfØ;k us Hkkjr&ikd lacaèkksa dks lkekU; cukus 
dh fn'kk esa ,d egÙoiw.kZ iz;kl fd;k gS] ftleasa d'ehj 
fookn ij ,d xaHkhj okrkZ Hkh 'kkfey gSA lkFk gh phu ds 
lkFk Hkh yacs le; ls pys vk jgs lhek fookn dks gy 
djus ds fy;s Hkh Hkkjr us mís';ijd okrkZ,¡ vk;ksftr dhaA 
Lora=krk ds i'pkr igyh ckj Hkkjr vlqj{kk ds nks lcls 
egÙoiw.kZ lzksrksa& ikfdLrku ,oa phu ds lkFk vulqy>s 
{ks=kh; eqíksa ij ckrphr dj jgk gSA 

vius NksVs iM+ksfl;ksa ds lkFk fo|eku leL;kvksa dks 
lqy>kus dh fn'kk esa Hkkjr us vHkh rd tks vkèkh&vèkwjh 
nwjh r; dh gS] mlds fy;s mlus dbZ uhfrxr uokpkj 
viuk, ftuesa vR;fèkd mnkjrk ,oa bPNk'kfDr dh 
vko';drk FkhA tSls fd Hkkjr us vkfFkZd oS'ohdj.k dh 
uhfr dh 'kq#vkr dh] blds vykok Hkkjr us miegk}hi esa 
{ks=kh; vkfFkZd ,dhdj.k ds egÙo dks Hkh le>k] tks 1947 
esa gq, foHkktu rd ,dy cktkj gh FkkA foxr le; ds 
foijhr] tc Hkkjr cM+h 'kfDr;ksa dks miegk}hi ls ckgj 
j[kus dh dksf'k'k djrk Fkk] vc Hkkjr usiky vkSj Jhyadk 
esa fo|eku jktuhfrd ladV dks lqy>kus ds fy;s cM+h 
'kfDr;ksa ds lkFk feydj dke dj jgk gSA bl {ks=k esa Hkkjr 
dh ,di{kh;rk dks rs”kh ls cgqi{kh;rk ds n`f"Vdks.k us 
izfrLFkkfir dj fn;k gSA Hkkjr us {ks=kh; laxBuksa esa i;Zos{kd 
ds :i esa phu] tkiku ,oa vesfjdk dh lgHkkfxrk dk 
leFkZu Hkh fd;k gSA

vius NksVs iM+ksfl;ksa ds izfr Hkkjr u, n`f"Vdks.k dks 
fodflr djus dh fn'kk esa dk;Z dj jgk gSA miegk}hi ls 
yxk gqvk {ks=k Hkkjr dks bl ckr dk ladsr ns jgk gS fd 
og fgUn egklkxj vkSj mlds rVorhZ {ks=k esa vius nkos 
dks etcwr djsA 1990 ds n'kd esa ns[kk x;k fd nf{k.k&iwoZ 
,f'k;k] viQxkfuLrku] eè; ,f'k;k vkSj eè;&iwoZ rd 
foLr`r gksrs vius iM+ksl ds lkFk lacaèkksa dks c<+kus dh fn'kk 

Instructions: Read the following passages 

carefully and answer the questions given below it.

PASSAGE – 1

India’s new foreign policy was not all about 

“big power diplomacy”. It involved a strong effort 
to find political reconciliation with two of its large 
neighbours—Pakistan and China. A new peace 

process under way since 2004 has produced the first 
important steps towards a normalization of Indo-

Pak relations, including a serious negotiation on the 

Kashmir dispute. At the same India is also involved 

in purposeful negotiations to end the long-standing 

boundary dispute with China. For the first time since 
its independence, India is now addressing its two of 

most important sources of insecurity—unresolved 

territorial questions with Pakistan and China.

India embarked on a series of policy innovations 

that demanded greater generosity and a willingness to 

walk more than half the distance in resolving its many 

accumulated problems with smaller neighbours. As it 

embarked upon the policy of economic globalization, 

India also saw the importance of promoting regional 

economic integration in the Subcontinent, which was 

a single market until the Partition of the region took 

place in 1947. Unlike in the past, when it sought to 

keep major powers out of the Subcontinent, India 

is now working closely with the great powers in 

resolving the political crises in Nepal and Sri Lanka. 

India’s unilateralism in the region is increasingly 

being replaced by a multilateral approach. India has 

also supported the participation of China, Japan, and 

the U.S. as observers in the principal mechanism for 

regionalism.

Even as India seeks to define a new approach 
towards smaller neighbours, the regions abutting the 

Subcontinent beckoned India to reassert its claim for 

a say in the affairs of the Indian Ocean and its littoral. 
The 1990s saw India making a determined effort to 
reconnect with its extended neighbourhood in South 

East Asia, Afghanistan and Central Asia, and the 

varjkZ"Vªh; (International)

Part-I
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	 1.	 Multilateral approach cannot always solve the 
political crises. Thus, option (a) is ruled out. 
Towards the end of second paragraph it is written 
that India is moving from unilateralism to 
multilateralism to solve the political crises of its 
neighbours. Thus, (c) ruled out. Great powers 
can help to solve political crises of a small 
country. Thus, (b) ruled out. Passage is about 
India’s foreign policy, and its socio-economic 
impact on its neighbours. Hence, (d) is the 
correct option. 

	 2.	 Lord Curzon wants India in a leadership role 
from Aden to Malacca. Thus, (2) and (3) are 
correct. (1) is incorrect as it put India in a role 
of dominance or as a tyrant, whereas passage is 
referring to leadership ability of India’s foreign 
policy. Hence, (c) is the correct option.

	 3.	 India’s new foreign policy is embarking upon 
policy of economic globalization and promoting 
regional economic integration in the subcontinent 
as well and aligning with global superpower to 
solve neighbourhood issues. Hence, (d) is the 
correct option.

	 4.	 With reference to the passage, 'Humanitarian 
Intervention' means taking military action or 
discourage other countries from violating human 
rights in their own country. Hence, (b) is the 
correct option.

	 5.	 For liberals, protection and realization of human 
rights is a key role of government and this also 
affects matter under the requirements of 'Just 
War' as well. Taking military action would be 
the least possible measure that liberals will 
support. Thus, (1) and (2) are correct. Hence, 
(c) is the correct option.

	 6.	 Human Rights are for individuals not for 
communities, as such. Therefore, (1) rules out 
and (2) is correct. Cosmopolitan implications of 
human rights are having those international laws 
that will strengthen global governance. 
Therefore, (3) is also correct. Hence, (c) is the 
correct option.

	 1.	 cgqi{kh; n`f"Vdks.k ges'kk jktuhfrd ladV dk 
lekèkku ugha dj ldrk gSA vr% fodYi (a) dh 
laHkkouk ugha gSA f}rh; ifjPNsn ds var esa fy[kk gS 
fd vius iM+ksfl;ksa ds jktuhfrd ladV dk lekèkku 
fudkyus ds fy;s Hkkjr ,di{kh;rk ls cgqi{kh;rk 
dh vksj c<+ jgk gSA vr% (c) dh laHkkouk ugha gSA 
cM+h 'kfDr;k¡ fdlh Hkh ns'k ds jktuhfrd ladV ds 
lekèkku esa lgk;d gks ldrh gSaA vr% (b) dh Hkh 
laHkkouk ugha gSA x|ka'k Hkkjr dh fons'k uhfr vkSj 
iM+ksfl;ksa ij blds lkekftd&vkfFkZd izHkko ds lacaèk 
esa gSA vr% fodYi (d) gh lgh gSA

	 2.	 ykWMZ dtZu] vnu ls eyDdk rd Hkkjr dh usr`Ro 
Hkwfedk pkgrs Fks] vr% (2) vkSj (3) lgh gSaA (1) 
lgh ugha gS D;ksafd ;g Hkkjr dks izHkqRo'kkyh ;kuh 
rkuk'kkgh Hkwfedk esa j[krk gS] tcfd x|ka'k Hkkjr 
dh fons'k uhfr dh usr`Ro {kerk dks lanfHkZr gSA vr% 
(c) lgh fodYi gSA

	 3.	 Hkkjr dh ubZ fons'k uhfr us vkfFkZd oS'ohdj.k dh 
uhfr vkSj miegk}hi esa {ks=kh; vkfFkZd ,dhdj.k ds 
izksRlkgu ds lkFk&lkFk iM+ksl ls tqM+s eqíksa dks lqy>kus 
esa cM+h 'kfDr;ksa ds lkFk feydj dke djus dks 
'kkfey fd;k gSA vr% fodYi (d) lgh gSA

	 4-	x|ka'k ds vuqlkj] ̂ ^ekuoh; gLr{ksi** dk rkRi;Z gS] 
lSU; dkjZokbZ djuk vFkok fdlh ns'k dks vius gh 
jkT; {ks=k esa ekuokfèkdkjksa dk mYya?ku djus ds fy;s 
grksRlkfgr djukA bl çdkj (b) gh lgh fodYi gSA

	 5-	mnkjokfn;ksa ds vuqlkj] ekuokfèkdkjksa dk laj{k.k ,oa 
mudh çkfIr lqfuf'pr djuk ljdkj dk eq[; dk;Z 
gS] vkSj blls ^U;k;iw.kZ ;q¼* dh vko';drk ls 
lEcafèkr fo"k; Hkh çHkkfor gksrs gSaA ,d laHkkfor 
fodYi ds :i esa lSU; dkjZokbZ dk mnkjoknh leFkZu 
dj ldrs gSaA vr% (1) vkSj (2) lgh gSa] blfy;s 
(c) gh lgh fodYi gSA

	 6-	ekuokfèkdkj ftl :i esa leqnk;ksa ds fy;s gksrs gSa 
ml rjg O;fÙkQ ds fy;s ugha gksrsA bl rjg (1) dh 
rks laHkkouk gh ugha curh] tcfd (2) lgh gS] D;ksafd 
ekuokfèkdkjksa ds loZns'kh; fufgrkFkZ mu varjkZ"Vªh; 
dkuwuksa esa gSa ftuls oSf'od 'kklu lqn`<+ gksrk gSA 
vr% (3) Hkh lgh gSA blfy;s lgh fodYi (c) gSA

iz'uksa ds gy



33cks/xE;rk (f}Hkkf"kd) 

Instructions: Read the following passages 

carefully and answer the questions given below it.

PASSAGE – 1

The South Asian region is energy deficient as it 
does not produce enough oil and gas to meet its needs. 

Thus, it depends heavily on imports. In the emerging 

energy and environmental crises, the SAARC region 

stands quite vulnerable, compared to developed 

economies. It is estimated that the energy needs of 

South Asia will increase three times in the next 15 

to 20 years.

Some of the SAARC member states have 

considerable experience in using environment-

friendly, renewable energy sources. This includes 

wind, solar and biogas plants in India, micro-hydro 

plants in Nepal, micro-financing for rural energy in 
Bangladesh, grid connected small hydro plants in Sri 

Lanka and small hydro and solar plants in Pakistan.

The clean energy resource potential is yet to 

be exploited as countries like Nepal, Bhutan and 

Pakistan either remain energy deficient or are not able 
to optimally harness and utilise their resources. The 

dependence on import calls for greater diversification 
of energy options especially towards renewable 

resources.

 1. In the emerging energy and environmental 

crises, the SAARC region stands quite vulnerable 

as compared to the developed economy 

because—

 (i) It depends heavily on imports.

 (ii) Diversification of energy options 

especially towards renewable resources 

remains unexplored.

  Which one of the statements given above is/are 

correct? 

 (a) Only (i) (b) Only (ii)
 (c) Both (i) and (ii) (d) None of these

 2. Which one of the following statements conveys 

the key message of the passage?

 (a) India, a SAARC member country has a 

considerable experience in environmental-

friendly, renewable energy resources than 

other member countries.

funsZ'k% fuEufyf[kr x|ka'kksa dks è;kuiwoZd i<+sa rFkk 
buds uhps fn;s gq, iz'uksa ds mÙkj nsaA

x|ka'k – 1

nf{k.k-,f'k;k {ks=k eas mQtkZ dh deh gS D;ksafd ;gk¡ 
vko';drk ds vuq:i rsy vkSj xSl dk mRiknu ugha gksrkA 
blfy;s ;g vk;kr ij cgqr vfèkd fuHkZj gSA mHkjrs gq, 
mQtkZ ,oa i;kZoj.k ladV ds le; eaas lkdZ {ks=k fodflr 
vFkZO;oLFkkvkssa dh vis{kk vfèkd vlqjf{kr gSA ,slk vuqeku 
yxk;k tkrk gS fd vxys 15–20 o"kks± esa nf{k.k-,f'k;k dh 
mQtkZ vko';drkvksa esa rhu xquk o`f¼ gks tk,xhA

lkdZ ds dqN lnL; ns'kksa dks i;kZoj.k-vuqdwy] 
uohdj.kh; mQtkZ Ïksrksa dk mi;ksx djus dk i;kZIr vuqHko 
gSA blesa Hkkjr ds iou] lkSj ,oa ck;ksxSl la;a=k] usiky ds 
y?kq-ty fo|qr la;a=k] ckaXykns'k dh xzkeh.k mQtkZ gsrq y?kq 
foÙk ;kstuk,¡] Jhyadk ds fxzM ls tqMs+ y?kq ty fo|qr la;a=k 
vkSj ikfdLrku ds y?kq ty fo|qr ,oa lkSj mQtkZ la;a=k 
'kkfey gSaA

LoPN mQtkZ Ïksrksa dk nksgu vHkh ckdh gS D;ksafd 
usiky] HkwVku vkSj ikfdLrku tSls ns'k ;k rks vc Hkh mQtkZ 
foiUu gSa ;k fiQj vius lalkèkuksa dk i;kZIr mi;ksx vkSj 
fodkl djus esa l{ke ugha gSaA vk;kr ij fuHkZjrk ÅtkZ 
fodYiksa ds vfèkdkfèkd fofoèkhdj.k dh vko';drk mRiUu 
djrh gS fo'ks"kdj uohdj.kh; ÅtkZ lalkèkuksa ds lanHkZ esaA

 1- mHkjrs gq, i;kZoj.k ,oa mQtkZ ladV ds eísu”kj lkdZ 
{ks=k fodflr vFkZO;oLFkkvksa dh rqyuk esa vfèkd 

vlqjf{kr gS D;ksafd—

 (i) ;g vk;kr ij vR;fèkd fuHkZj gSA

 (ii) mQtkZ fodYiksa] [+kkl rkSj ls uohdj.kh; mQtkZ 
Ïksrksa dk fofoèkrkiw.kZ mi;ksx ugha gks ldk gSA

  mijksDr dFkuksa esa dkSu-lk@ls dFku lgh gS@gSa\
 (a) dsoy (i) (b) dsoy (ii)

 (c) (i) vkSj (ii) nksuksa (d) buesa ls dksbZ ughaA

 2- buesa ls fdl dFku esa x|ka'k dk eq[; lans'k lekfgr gS\
 (a) lkdZ ds lnL; ns'kksa esa i;kZoj.k-vuqdwy 

uohdj.kh; mQtkZ Ïksrksa ds ekeys esa Hkkjr dks 
vU; lnL; ns'kksa ds eqdkcys vfèkd vuqHko gSA

Part-II



Instructions: Read the following passages 

carefully and answer the questions given below it.

PASSAGE – 1

Effective corporate governance practices are 

essential to achieving and maintaining public trust 

and confidence in the banking system, which are 
critical to the proper functioning of the banking sector 

and economy as a whole. Poor corporate governance 

can contribute to bank failures, which can in turn 

pose significant public costs and consequences due 
to their potential impact on any applicable deposit 

insurance system and the possibility of broader 

macroeconomic implications, such as contagion 

risk and impact on payment systems. This has 

been illustrated in the financial crisis that began in  
mid-2007. In addition, poor corporate governance 

can lead markets to lose confidence in the ability of 
a bank to properly manage its assets and liabilities, 

including deposits, which could in turn trigger a bank 

run or liquidity crisis.

Good corporate governance requires appropriate 

and effective legal, regulatory and institutional 

foundations. A variety of factors, including the 

system of business laws, stock exchange rules and 

accounting standards, can affect market integrity 

and systemic stability. Such factors, however, are 

often outside the scope of banking supervision. 

Supervisors are nevertheless encouraged to be aware 

of legal and institutional impediments to sound 

corporate governance, and to take steps to foster 

effective foundations for corporate governance where 
it is within their legal authority to do so. Where it is 

not, supervisors may wish to consider supporting 

legislative or other reforms that would allow them 

to have a more direct role in promoting or requiring 

good corporate governance.

funsZ'k% fuEufyf[kr x|ka'kksa dks è;kuiwoZd i<+sa rFkk 
buds uhps fn;s gq, iz'uksa ds mÙkj nsaA

x|ka'k – 1

cSafdax O;oLFkk esa yksxksa dk fo'okl gkfly djus vkSj 
mls cuk, j[kus ds fy;s izHkkoh fuxfer vfHk'kklu dk;Z 
iz.kkfy;k¡ vR;ko';d gSa] D;ksafd cSafdax {ks=k vkSj laiw.kZ 
vFkZO;oLFkk ds lqpk: dk;Z lapkyu ds fy;s ;s vR;ar 
egÙoiw.kZ gSaA detksj fuxfer vfHk'kklu ls cSadksa dks 
vliQyrk,¡ gkFk yxrh gSa] vkSj fdlh Hkh iz;ksT; tek chek 
iz.kkyh ij bu vliQyrkvksa ds Hkkoh izHkko vkSj o`gn~ 
lef"V vFkZ'kkL=kh; fufgrkFkks± dh laHkkouk ds pyrs 
lkoZtfud ykxr vR;fèkd c<+ tkrh gS vkSj blds dbZ 
rjg ds ifj.kke ns[kus dks feyrs gSa] tSls fd lalxZ tksf[ke 
vkSj Hkqxrku iz.kkyh ij izHkkoA ;g ckr 2007 ds eè; esa 
'kq: gq, foÙkh; ladV ds nkSjku lkfcr Hkh gks xbZA blds 
vykok] detksj fuxfer vfHk'kklu ds pyrs cSad }kjk 
O;ofLFkr rjhds ls ifjlaifÙk;ksa ,oa nsunkfj;ksa] ftuesa tek,¡ 
Hkh 'kkfey gSa] ds izcaèku esa cktkj dk fo'okl [kksus dk 
[krjk c<+ ldrk gS] ftlls cSad ls tek,¡ fudkyus dh 
gksM+ vFkok rjyrk ladV vk ldrk gSA

vPNs fuxfer vfHk'kklu ds fy;s mfpr ,oa izHkkoh 
oSèkkfud] fu;kedh; vFkok laLFkkxr cqfu;kn vko';d 
gksrh gSA vusd izdkj ds dkjd] ftuesa O;kolkf;d dkuwuksa 
dh O;oLFkk] LVkWd ,Dlpsat ds fu;e rFkk ys[kkadu ekud 
'kkfey gSa] cktkj dh lR;fu"Bk vkSj laLFkkxr fLFkjrk dks 
izHkkfor dj ldrs gSaA gkyk¡fd bl rjg ds dkjd cSafdax 
fujh{k.k ds nk;js ls ckgj gksrs gSa] fiQj Hkh vPNs fuxfer 
vfHk'kklu ds fy;s fujh{kdksa dks oSèkkfud ,oa laLFkkxr 
ckèkkvksa ds izfr tkx:d jgus ds fy;s vkSj tgk¡ rd muds 
dkuwuh nk;js esa laHko gks fuxfer vfHk'kklu dh etcwr 
cqfu;kn cukus gsrq iz;kl djus ds fy;s mUgsa izksRlkfgr fd;k 
tkrk gSA vxj ,slk dk;Z muds dkuwuh nk;js ls ckgj dk gS] 
rks fujh{kd lgk;d foèkk;u vFkok vU; lqèkkjksa] ftuls vPNs 
fuxfer vfHk'kklu dks lqfuf'pr djus esa mudh vfèkdkfèkd 
izR;{k Hkwfedk laHko gks ldrh gS] ij Hkh fopkj dj ldrs gSaA

vFkZO;oLFkk (Economy)

Part-I
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Instructions: Read the following passages 

carefully and answer the questions given below it.

PASSAGE – 1

"The focus of central banks on asset market 

development has increased in the aftermath of 

liberalization of financial markets since the 1980s. 
Asset prices include the prices of financial assets, 
including gold and real estate. The volatility associated 

with asset prices has led to concerns that large changes 

in asset prices might disrupt economic activity and 

endanger price stability as well as financial stability. 
Bursting of asset bubbles and consequent macro 

imbalances can turn a mild downturn into deflation, 
as was observed in Japan. It is argued that a correct 

measure of inflation should include asset prices 

because they reflect the current money prices of claims 
on future as well as current consumption.

The conventional wisdom is that central banks 

should ignore swings in asset prices. This is based 

on the belief that it is impossible to disentangle that 

portion of asset price movements which is related to 

fundamentals from that which is related to market 

idiosyncrasies. Asset prices would be of interest only 

to the extent that they provide useful information about 

the state of the economy. Adjustment of interest rates 

in response to asset price misalignments - even when 

inflation remains on track - enables central banks 
to reduce the long-term volatility of both inflation 
and output. A modest rise in interest rates above the 

level required to keep inflation on track would curb 
borrowing and over-investment.

 1. The author of the passage has quoted the 

example of Japan to highlight that:

 (a) deflation occurs when asset prices are 
reduced to realistic level.

funsZ'k% fuEufyf[kr x|ka'kksa dks è;kuiwoZd i<+sa rFkk 
buds uhps fn;s gq, iz'uksa ds mÙkj nsaA

x|ka'k – 1

^^1980 ds n'kd ds nkSj esa foÙkh; ck”kkj esa mnkjhdj.k 
ds ifj.kker% dsanzh; cSadksa dk è;ku laifÙk ck”kkj ds fodkl 
dh vksj c<+k gSA laifÙk ewY;ksa ds varxZr foÙkh; laifÙk;ksa] 
ftuesaa lksuk vkSj ”kehu o Hkou&fuekZ.k (fj;y bLVsV) 
'kkfey gSa] dks 'kkfey fd;k tkrk gSA laifÙk ewY;ksa ls lac¼ 
vfLFkjrk us bl ckr dh fpark c<+k;h gS fd laifÙk ewY;ksa 
esa O;kid ifjorZu ds dkj.k vkfFkZd xfrfofèk;k¡ BIi iM+ 
ldrh gSa rFkk ewY;&fLFkjrk ds lkFk&lkFk foÙkh; fLFkjrk 
dks Hkh ladV esa Mky ldrh gSA laifÙk ewY;ksa dh rs”kh rFkk 
blds ifj.kker% mRiUu O;kid vfLFkjrk ds dkj.k ewY;ksa 
dh gYdh lh deh Hkkjh eqnzk voLiQhfr (Deflation) dh 
fLFkfr iSnk dj ldrh gS] tSlk fd tkiku esa ns[kk x;k FkkA 
,slk rdZ fn;k tkrk gS fd eqnzk&LiQhfr ds mfpr ekiu gsrq 
laifÙk ewY;ksa dks 'kkfey fd;k tkuk pkfg;s D;ksafd os Hkfo"; 
dh ”k:jrksa ds orZekudkfyd eqnzk ewY; ds lkFk&lkFk 
orZeku miHkksx ds Lrj dks Hkh vfHkO;Dr djrs gSaA

ikjaifjd cqf¼eÙkkiw.kZ le> ds vuqlkj] dsanzh; cSadksa 
dks laifÙk ewY;ksa esa gksus okys ifjorZuksa dks u”kjvankt djuk 
pkfg;sA ;g le> bl ekU;rk ij fuHkZj gS fd laifÙk ewY;ksa 
ds ifjorZu ds mu dkj.kksa dks] tks vkèkkjHkwr vFkZO;oLFkk 
ls tqM+s gSa] dks mu dkj.kksa ls vyx djds ns[kuk vlaHko 
gS tks ck”kkj dh lud Hkjh gjdrksa ls tqM+s gSaA laifÙk ewY; 
ml lhek rd gh #fp dk fo"k; gks ldrs gSa] tgk¡ rd 
os vFkZO;oLFkk dh fLFkfr ds ckjs esa ”k:jh lwpuk iznku 
djrs gksaA laifÙk ewY;ksa dh vfLFkjrk ds izR;qÙkj esa C;kt&njksa 
dk lkeatL; djuk&og Hkh rc tcfd eqnzkfLFkfr iVjh ij 
gksµdsanzh; cSadksa dks volj iznku djrk gS fd og eqnzk&LiQhfr 
vkSj mRiknu ls lac¼ vfèkd le; rd jgus okyh vfLFkjrk 
dks de dj ldsA C;kt&njksa esa visf{kr Lrj ls gYdh lh 
rs”kh tks eqnzk&LiQhfr dks iVjh ij j[kus ds fy;s ”k:jh gS] 
ds dkj.k vfr&fuos'k o mèkkjh dh izòfÙk de gks tkrh gSA**

 1- vuqPNsn ds ys[kd us tkiku ds mnkgj.k dk mYys[k 

;g Li"V djus ds fy;s fd;k gS fd%
 (a) tc laifÙk ewY; okLrfodrk ds Lrj rd ?kV 

tkrs gSa rc ewY;ks a esa deh dh fLFkfr 
(Deflation) vkrh gSA

Part-II



Instructions: Read the following passage 

carefully and answer the questions given below it. 

PASSAGE – 1

Physicists are always looking for some universal 

laws or theory or for doing some fundamental 

experiments. In chemistry also we do that, we verify 

theory. In addition to everything, there is somethings 

called chemical intuition. People do not talk about 

physical intuition as much as chemical intuition. There 

is a peculiar feeling that something will work, why and 

how are unanswered; a new material will be formed, 

a new process will created, etc. 

Chemical intuition is difficult to get; one has to 
work hard for it and over a period of years people get 

it. Some people never get it and die without it, after 

working for 50 years. Those who have intuition like 

Michael Faraday, one of the greatest chemists in the 

world, do unbelievable things. How did Faraday think 

of electricity and magnetism? How did he conduct 

electrolysis  experiments when electron was not 

known? It still amazes me that he discovered benzene 

in those days. When he made the gold nanoparticles 

first, how did he know they were nanoparticles? There 
was no device to measure, no microscope. Those who 

develop this intuitive ability succeed. That is true of 

all subjects but more so in chemistry.

 1. According to the passage, what do we understand 

by “Chemical intuition”?

 1. It is the inner conscience of a researcher 

which even he cannot explain.

 2. No device can measure it.

 3. Michael faraday definitely had it.

funsZ'k% fuEufyf[kr x|ka'k dks è;kuiwoZd i<+sa rFkk 
blds uhps fn;s gq, iz'uksa ds mÙkj nsaA

x|ka'k & 1

HkkSfrd 'kkL=kh ges'kk dqN lkoZHkkSfed fu;eksa vFkok 
fl¼karksa ;k dqN vkèkkjHkwr vuqiz;ksxksa dh ryk'k esa jgrs gSaA 
jlk;u foKku esa Hkh ge ;gh lc djrs gSa] ge fl¼karksa 
dks izekf.kr djrs gSaA blds vfrfjDr jlk;u foKku esa dqN 
,slk gksrk gS] ftls ge jklk;fud varKkZu dgrs gSaA yksx 
HkkSfrd varKkZu ds ckjs esa mruh ppkZ ugha djrs] ftruh 
fd jklk;fud varKkZu ds ckjs esaA ,d vthc lh lksp cu 
tkrh gS fd dqN rks gksxk] ysfdu D;ksa vkSj dSls gksxk bu 
ckrksa dk dksbZ tokc ugha gksrk_ ,sls gh ,d u, inkFkZ dk 
fuekZ.k gksxk vkSj ,d ubZ izfØ;k viukbZ tk,xh vkfnA

jklk;fud varKkZu izkIr djuk dfBu gksrk gS_ blds 
fy;s O;fDr dks dBksj ifjJe djuk gksrk gS vkSj ,d yach 
le;kofèk ds ckn gh yksx bls izkIr dj ikrs gSaA dqN yksx 
dHkh Hkh bls izkIr ugha dj ikrs vkSj 50 lky rd dk;Z 
djrs jgus ds ckn blds fcuk gh ej tkrs gSaA ftu yksxksa 
dks ekbdy iSQjkMs] fo'o ds egkure jlk;u 'kkL=kh dh 
rjg varKkZu gksrk gS] ,sls yksx dqN vfo'oluh; dk;Z dj 
fn[kkrs gSaA iSQjkMs us fo|qr ,oa pqEcdRo ds ckjs esa fdl 
rjg lkspk\ tc bySDVªkWu ds ckjs esa dqN Hkh irk ugha Fkk 
rks ,sls esa mUgksaus fo|qr vi?kVu ijh{k.k dSls fd;k\ eq>s 
vHkh Hkh ;g tkudj vk'p;Z gksrk gS fd mUgksaus ml le; 
esa csathu dh [kkst dSls dh\ tc mUgksaus igyh ckj Lo.kZ 
ds uSuks d.k cuk,] rks mUgsa dSls irk pyk fd os uSuks d.k 
gh gSa\ ml le; budks ekius dk u rks dksbZ ekid Fkk vkSj 
u gh lw{en'khZ gh FkkA ftUgksaus ;g ;ksX;rk fodflr dj 
yh] mUgsa blesa liQyrk izkIr gqbZA ;g lHkh fo"k;ksa ds lacaèk 
esa lgh gS] ysfdu lcls vfèkd jlk;u foKku ds lacaèk esaA

 1. x|ka'k ds vuqlkj] ¶jklk;fud varKkZu¸ ls gekjk 
D;k vk'k; gS\

 1. ;g fdlh 'kksèkkFkhZ dk vkarfjd foosd gS] 
ftls og O;Dr ugha dj ldrk gSA

 2. dksbZ Hkh midj.k bls eki ugha ldrk gSA
 3. ekbdy iSQjkMs ds ikl ;g fuf'pr :i ls FkkA

fofo/ (Miscellaneous)

Part-I
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Instructions: Read the following passages 

carefully and answer the questions given below it.

PASSAGE – 1

My main purpose of writing this book has 

been to give an intelligible account of India and its 

contemporary economic problems. My knowledge 

about India and its culture was almost nil until I 

referred the works of Dr. Radhakrishnan and others 

for my thesis on a topic related to Greek and Islamic 

art and culture. My first introduction to India and its 
people was through this literature only. The Hindu 

view of life, by Dr. Radhakrishnan, influenced me 
a lot. Later on in 1950, I wrote certain letters also to 

Dr. Radhakrishnan in which I sought clarification on 
some of my doubts. But this is an old story of some 

thirty years back. I found the Indian culture very rich 

and full of originality. It has a tremendous power to 

capture and assimilate others to the extent that the very 

flavour of their reality gets vanished and lost. Here 
grows a unique original blend of cultures: the Indian 

in flavour, the Indian in shape.
A little later as a member of an advisory board to 

the World Bank, UNESCO, ASIAN Bank and other 
world bodies, I took several chances to see India. 

Some of the academic organizations like J. N. U. 

also invited me for their programmes, where I got an 

opportunity to mix with the scholars and experts from 

different countries and from different fields, working 
in India. One such visit I specifically remember. One 
World Bank assisted drinking water project gave me 

a chance to have a close view of interior and remote 

parts of the country. It was sometime in 1974-1975. 

Throughout the journey, I was highly excited and a 

question was hitting me again and again- “Is the depth 

of the centuries old cultural traditions posing a threat 

to the modernization programme of India ?” It was the 

question which ultimately could conceive this book. 

Like the question the task was also difficult. This book 

funsZ'k% fuEufyf[kr x|ka'kksa dks è;kuiwoZd i<+sa rFkk 
buds uhps fn;s gq, iz'uksa ds mÙkj nsaA

x|ka'k – 1

bl iqLrd dks fy[kus dk esjk eq[; mís'; Hkkjr rFkk 
bldh lelkef;d leL;kvksa dks cksèkxE; rjhds ls izLrqr 
djuk jgk gSA Hkkjr ,oa bldh laLÑfr ds ckjs esa esjk Kku 
rc rd yxHkx 'kwU; Fkk tc rd eSaus vius 'kksèk izcaèk ds 
fy;s ;wukuh vkSj bLykeh dyk o laLÑfr ls lacafèkr ,d 
fo"k; ij MkW- jkèkkÑ".ku ,oa vU; yksxksa ds dk;Z dks ugha 
ns[kkA Hkkjr rFkk blds yksxksa ls esjk izFke ifjp; blh 
lkfgR; ds ekè;e ls gqvkA MkW- jkèkkÑ".ku }kjk fyf[kr ^n 
fgUnw O;w vkWiQ ykbiQ* us eq>s vR;fèkd izHkkfor fd;kA 
blds ckn 1950 esa] viuh oqQN 'kadkvksa ij Li"Vhdj.k 
ekaxus gsrq eSaus MkW- jkèkkÑ".ku dks dqN i=k Hkh fy[kssA ysfdu 
;g dksbZ 30 o"kZ iqjkuh dgkuh gSA eSaus Hkkjrh; laLÑfr dks 
vR;fèkd le`¼ ,oa ekSfydrk ls ifjiw.kZ ik;kA blesa nwljksa 
dks bl gn rd idM+us ,oa vkRelkr djus dh vn~Hkqr 
'kfDr gS fd mudh vfèkdka'k foHksnd fof'k"Vrk,¡ xk;c 
rFkk vn`'; gks tkrh gSaA vkSj] rc laLÑfr;ksa dk ,d vuqie 
o ekSfyd feJ.k fodflr gksrk gS tks Lokn esa vkSj vkdkj 
esa Hkkjrh; gksrk gSA

oqQN le; ckn fo'o cSad] ;wusLdks] ,f'k;kbZ fodkl 
cSad ,oa vU; oSf'od fudk;ksa ds lykgdkj cksMks± ds lnL; 
ds :i esa eq>s Hkkjr dks ns[kus ds dbZ volj izkIr gq,A 
ts- ,u- ;w- tSls oqQN vdknfed laxBuksa us Hkh eq>s vius 
dk;ZØeksa esa vkeaf=kr fd;k] tgk¡ eq>s Hkkjr esa dk;Zjr 
fofHkUu ns'kksa rFkk fofHkUu {ks=kksa ds fo}kuksa ,oa fo'ks"kKksa ls 
?kqyus&feyus dk volj izkIr gqvkA ,slk ,d Hkze.k eq>s 
fo'ks"k rkSj ij ;kn gSA fo'o cSad }kjk lgk;rk izkIr ,d 
is;ty&ifj;kstuk us eq>s ns'k ds vkarfjd ,oa lqnwj Hkkxksa 
dks djhc ls ns[kus dk volj fn;kA ;g 1974–1975 ds 
nkSjku fdlh le; dh ckr FkhA iwjh ;k=kk ds nkSjku] eSa 
vR;fèkd mRlkfgr Fkk rFkk ,d iz'u ckj&ckj eq>s dpksV 
jgk Fkk] ^^D;k lfn;ksa iqjkuh lkaLÑfrd ijaijkvksa dh xgjkbZ 
Hkkjr ds vkèkqfudhdj.k dk;ZØe ds fy;s [krjk cu jgh 
gS\** ;gh og iz'u Fkk ftlls varr% bl iqLrd dh dYiuk 
dh tk ldhA iz'u dh gh Hkk¡fr dk;Z Hkh dfBu FkkA ;g 
iqLrd] tks ewyr% ns'k dh orZeku vkfFkZd leL;kvksa dh 

Part-II
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fuEufyf[kr 30 (rhl) iz'uka'kksa ds fy, funsZ'k% 
fuEufyf[kr 29 ifjPNsnksa dks if<+, vkSj muds uhps vkus 
okys iz'uka'kksa ds mÙkj nhft,A bu iz'uka'kksa ds fy, vkids 
mÙkj dsoy bu ifjPNsnksa ij gh vkèkkfjr gksus pkfg,A

ifjPNsn–1

ok;q xq.krk lwpdkad ¹,;j DokfyVh baMsDl (AQI)º 
cgqr ls ok;q iznw"kdksa dh ekiksa dks ,dy la[;k vFkok 
vuqerkad (jS̄ Vx) esa tksM+dj fn[kkus dk ,d rjhdk gSA vkn'kZ 
:i esa] bl lwpdkad dks lrr :i ls v|ru (viMsV) cuk, 
j[kk tkrk gS vkSj ;g fofHkUu LFkkuksa ij miyCèk jgrk gSA 
AQI lokZfèkd mi;ksxh rc gksrk gS tc cgqr lkjs 
iznw"k.k&vk¡dMs+ ,df=kr fd;s tk jgs gksa] vkSj tc iznw"k.k ds 
Lrj] ges'kk rks ugha] ysfdu vkerkSj ij fuEu jgrs gksaA bu 
n'kkvksa esa] ;fn iznw"k.k&Lrj dqN fnuksa ds fy;s vpkud c<+ 
tk,] rks turk ok;q xq.krk psrkouh dh izfrfØ;k esa 'kh?kzrk 
ls fujksèkd dkjZokbZ (tSls fd ?kj ds Hkhrj jguk) dj ldrh 
gSA nqHkkZX; ls] 'kgjh Hkkjr dh gkyr ,slh ugha gSA dbZ cM+s 
Hkkjrh; 'kgjksa esa iznw"k.k&Lrj brus vfèkd gksrs gSa fd os o"kZ 
ds ”;knkrj fnuksa esa LokLF; ds ekudksa vFkok fu;ked ekudksa 
ls Åij cus jgrs gSaA ;fn gekjk lwpdkad fnu ij fnu ̂ yky@
[krjukd* nk;js esa cuk jgrk gS] rks fdlh ds fy;s Hkh ”;knk 
dqN djus yk;d ugha jgrk flok; blds fd budh mis{kk 
djus dh vknr cuk ysaA

 1. mi;qZDr ifjPNsn ls] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lokZfèkd 
rk£dd vkSj rdZlaxr fu"d"kZ (baiQjsal) fudkyk tk 
ldrk gS\

 (a) gekjs 'kgjksa dks iznw"k.k&eqDr j[kus ds fy;s 
gekjh ljdkjsa i;kZIr :i ls f”kEesokj ugha gSaA

 (b) gekjs ns'k esa ok;q xq.krk lwpdkadksa dh fcYdqy 
gh vko';drk ugha gSA

 (c) gekjs cM+s 'kgjksa ds cgqr&ls fuokfl;ksa ds fy;s 
ok;q xq.krk lwpdkad lgk;d ugha gSA

 (d) izR;sd 'kgj esa] iznw"k.k&lacaèkh lekL;kvksa ds 
ckjs esa tu&tkx:drk c<+uh pkfg;sA 

ifjPNsn–2

mRiknd ukSdfj;k¡ (tkWc) fodkl ds fy;s egÙoiw.kZ gSa 
vkSj vPNh ukSdjh loksZÙke izdkj dk lekos'ku gSA gekjh 

;wih,llh izkjafHkd ijh{kk 2017

Directions for the following 30 (Thirty) items: 

Read the following 29 passages and answer the items 

that follow. Your answer to these items should be based 

on the passages only.

PASSAGE–1

An air quality index (AQI) is a way to combine 

measurements of multiple air pollutants into a single 

number or rating. This index is ideally kept constantly 

updated and available in different places. The AQI is 

most useful when lots of pollution data are being 

gathered and when pollution levels are normally, but 

not always, low. In such cases, if pollution levels spike 

for a few days, the public can quickly take preventive 

action (like staying indoors) in response to an air 

quality warning. Unfortunately, that is not urban India. 

Pollution levels in many large Indian cities are so high 

that they remain well above any health or regulatory 

standard for large part of the year. If our index stays 

in the ‘Red/Dangerous’ region day after day, there is 

not much any one can do, other than getting used to 

ignoring it.

 1. Which among the following is the most logical 

and rational inference that can be made from the 

above passage?

 (a) Our governments are not responsible 
enough to keep our cities pollution free.

 (b) There is absolutely no need for air quality 

indices in our country.

 (c) Air quality index is not helpful to the 

residents of many of our large cities.

 (d) In every city, public awareness about 

pollution problems should increase.

PASSAGE–2

Productive jobs are vital for growth and a good 

job is the best form of inclusion. More than half of 

our population depends on agriculture, but the 
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fuEufyf[kr 26 (NCchl) iz'uka'kksa ds fy;s funsZ'k% 

uhps fn;s x, 19 ifjPNsnksa dks if<+;s vkSj ifjPNsnksa ds uhps 
vkus okys iz'uka'kksa ds mÙkj nhft;sA bu iz'uka'kksa ds vkids 
mÙkj dsoy bu ifjPNsnksa ij gh vk/kfjr gksus pkfg;sA

ifjPNsn–1

^e#Hkou (Ms”k£VfiQds'ku)* fdlh ikfjra=k dh tSo 
mRikndrk ds ßkl dh ml izfØ;k dh O;k[;k djus okyk 
'kCn gS] ftlds ifj.kkeLo:i mRikndrk dh laiw.kZ gkfu 
gks tkrh gSA ;|fi ;g ?kVuk izk;% 'kq"d] vèkZ'kq"d vkSj 
vYikæZ ikfjra=kksa ls tqM+h gqbZ gS] rFkkfi vkæZ m".kdfVcaèkksa 
esa Hkh bldk izHkko vR;ar ukVdh; gks ldrk gSA 
ekuo&izHkkfor LFkyh; ikfjra=kksa dk nfjæ.k (baiksofj'kesaV) 
fofoèk :iksa esa fn[k ldrk gSA Rofjr vijnu] tSlk fd 
ns'k ds ioZrh; {ks=kksa esa gS_ Hkwfe dk yo.khHkou] tSlk fd 
ns'k ds vèkZ'kq"d vkSj 'kq"d ^gfjrØkafr* {ks=kksa] mnkgj.kkFkZ& 
gfj;k.kk vkSj if'peh mÙkj izns'k esa gS vkSj LFky xq.krk 
ßkl] tks fd Hkkjr ds lHkh eSnkuksa ij ouLifr&vkPNknu 
ds O;kid ßkl vkSj èkku@xsg¡w fd ,djl ,dèkkU; Ñf"k ds 
dkj.k gksus okyh ,d vke ?kVuk gSA ouksUewyu dk ,d 
izeq[k nq"ifj.kke tyfoKku esa izfrdwy ifjorZuksa vkSj lacafèkr 
e`nk vkSj iks"kdksa dh gkfu;ksa ls lacafèkr gSA ouksUewyu ds 
nq"ifj.kke fujiokn :i ls vijnudkjh gkfu;ksa ds ekè;e 
ls gksus okys LFky voØe.k ds dkj.k mRiUu gksrs gSaaA 
m".kdfVcaèkh; ,f'k;k] vÚhdk vkSj nf{k.k vesfjdk esa 
vinju mPpre Lrj ij gSaA m".kdfVcaèkksa ij igys ls gh 
bldh mPp njsa ouksUewyu ds] vkSj ouksa ds u"V gks tkus 
ds mijkar dh tkus okyh csesy Hkwfe&izcaèku iz.kkfy;ksa ds 
dkj.k fparktud nj ls c<+ jgh gS (mnkgj.kkFkZ] Hkkjrh; 
lanHkZ esa izeq[k unhra=kksa&xaxk vkSj czãiq=k ds ekè;e ls)A 
ioZr ds lanHkZ eas] ioZrh; e`nk dk de gksrk tk jgk 
vkæZrk&èkkj.k] fgeky;h {ks=k esa varHkkSZe >juksa vkSj vis{kkÑr 
NksVh ufn;ksa ds lw[krs tkus dk Js; ou&vkPNknku esa vk, 
mxz ifjorZuksa dks fn;k tk ldrk gSA ,d vizR;{k ifj.kke] 
ty ds ekè;e ls gksus okys mPpHkwfe&fuEuHkwfe dh 
vU;ksU;fØ;k esa vk;k mxz cnyko gSA vle ds pk;jksi.k 
djus okyksa dh rkRdkfyd fpark czãiq=k ds dNkjksa ds lkFk 
vkus okys ckjackj vkIykou ds dkj.k pk;&ckxkuksa dks gksus 

;wih,llh izkjafHkd ijh{kk 2018

Directions for the following 26 (twenty six) 

items: Read the following 19 passages and answer 

the items that follow. Your answer to these items should 

be based on the passages only.

PASSAGE–1

‘Desertification’ is a term used to explain a 

process of decline in the biological productivity of an 

ecosystem, leading to total loss of productivity. While 

this phenomenon is often linked to the arid, semi-arid 

and sub-humid ecosystems, even in the humid tropics, 

the impact could be more dramatic. Impoverishment 

of human-impacted terrestrial ecosystems may exhibit 

itself in a variety of ways : accelerated erosion as in 

the mountain regions of the country, salinization of 

land as in the semi-arid and arid ‘green revolution’ 

areas of the country, e.g., Haryana and western Uttar 

Pradesh, and site quality decline—a common 

phenomenon due to general decline in tree cover and 

monotonous monoculture of rice/wheat across the 

Indian plains. A major consequence of deforestation 

is that it relates to adverse alterations in the hydrology 

and related soil and nutrient losses. The consequences 

of deforestation invariably arise out of site degradation 

through erosive losses. Tropical Asia, Africa and South 

America have the highest levels of erosion. The 

already high rates for the tropics are increasing at an 

alarming rate (e.g., through the major river systems—

Ganga and Brahmaputra, in the Indian context), due 

to deforestation and ill-suited land management 

practices subsequent to forest clearing. In the 

mountain context, the declining moisture retention of 

the mountain soils, drying up of the underground 

springs and smaller rivers in the Himalayan region 

could be attributed to drastic changes in the forest 

cover. An indirect consequence is drastic alteration in 

the upland-lowland interaction, mediated through 

water. The current concern the tea planter of Assam 

has is about the damage to tea plantations due to 

frequent inundation along the flood-plains of 

Brahmaputra, and the damage to tea plantation and 
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Directions for the following 30 (thirty) items: 

Read the following 24 passages and answer the items 

that follow each passage. Your answers to these items 

should be based on the passages only.

PASSAGE – 1

What stands in the way of the widespread and 

careful adoption of 'Genetic Modification (GM)' 

technology is an ̀ Intellectual Property Rights' regime 

that seeks to create private monopolies for such 

technologies. If GM technology is largely corporate 

driven, it seeks to maximize profits and that too in the 
short run. That is why corporations make major 

investments for herbicide-tolerant and pest-resistant 

crops. Such properties have only a short window, as 

soon enough, pests and weeds will evolve to overcome 

such resistance. This suits the corporations. The 

National Farmers Commission pointed out that 

priority must be given in genetic modification to the 
incorporation of genes that can help impart resistance 

to drought, salinity and other stresses.

 1. Which one of the following is the most logical, 

rational and crucial message conveyed by the 

above passage?

 (a) Public research institutions should take 

the lead in GM technology and prioritise 

the technology agenda.

 (b) Developing countries should raise this 

issue in WTO and ensure the abolition of 
Intellectual Property Rights.

 (c) Private corporations should not be allowed 

to do agribusiness in India, particularly 

the seed business.

 (d) Present Indian circumstances do not 

favour the cultivation of genetically 

modified crops.
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fuEufyf[kr 30 (rhl) ç'uka'kksa ds fy;s funsZ'k% 

uhps fn;s x, 24 ifjPNsnksa dks if<+;s vkSj çR;sd ifjPNsn 
ds ckn vkus okys ç'uka'kksa ds mÙkj nhft;sA bu ç'uka'kksa ds 
fy;s vkids mÙkj dsoy lacafèkr ifjPNsn ij vkèkkfjr gksus 
pkfg;sA

ifjPNsn&1

^vkuqoaf'kd :ikarj.k [tsusfVd ekWfMfiQds'ku (GM)] 
çkS|ksfxdh dks O;kid vkSj lqfopkj :i ls viukus ds ekxZ 
esa tks xfrjksèk gS] og gS ^ckSf¼d laink vfèkdkj* dh 
O;oLFkk] tks ,slh çkS|ksfxfd;ksa ds fy;s xSj&ljdkjh 
,dkfèkdkj l`ftr djuk pkgrh gSA ;fn GM çkS|ksfxdh 
vfèkdka'kr% daiuh pkfyr gks] rks ;g ykHk dks vfèkdre 
djuk pkgrh gS vkSj og Hkh FkksM+h gh vofèk esaA ;gh dkj.k 
gS fd daifu;k¡ 'kkduk'kh&lfg".kq vkSj uk'kd tho&çfrjksèkh 
iQlyksa ds fy;s cM+s fuos'k djrh gSaA ,sls xq.kèkeZ FkksM+s le; 
ds fy;s gh cus jg ikrs gSa] D;ksafd dkiQh tYnh gh uk'kd 
tho vkSj [kjirokj fodflr gksus yxsaxs vkSj ,sls çfrjksèk 
ij dkcw ik ysaxsA daifu;ksa dks ;g vuqowQy Bgjrk gSA jk"Vªh; 
fdlku vk;ksx us ;g ckr mBkbZ Fkh fd vkuqoaf'kd :ikarj.k 
esa çkFkfedrk ,sls thu ds lekos'ku dks nh tkuh pkfg;s 
tks lw[kk] yo.krk vkSj vU; d"Vdj çHkkoksa ds fy;s çfrjksèk 
çnku djus esa lgk;d gksaA

 1. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d] mi;qZDr ifjPNsn 
}kjk fn;k x;k lokZfèkd roZQlaxr] foosdiw.kZ vkSj 
fu.kkZ;d lans'k gS\

 (a) yksd vuqlaèkku laLFkkvksa dks GM çkS|ksfxdh 
esa vxz.kh gksuk pkfg;s vkSj bl çkS|ksfxdh dh 
çkFkfedrkvksa dks r; djuk pkfg;sA

 (b) fodkl'khy ns'kksa dks ;g eqík WTO esa mBkuk 
pkfg;s vkSj ckSf¼d laink vfèkdkjksa dk lekiu 
lqfuf'pr djuk pkfg;sA

 (c) xSj&ljdkjh daifu;ksa dks Hkkjr esa òQf"k O;olk; 
(,sxzh&fc”kusl) djus] [kkl dj cht dk 
O;kikj djus] dh vuqefr ugha gksuh pkfg;sA

 (d) orZeku Hkkjrh; ifjfLFkfr;k¡ vkuqoaf'kdr% 
:ikarfjr iQlyksa dh o`Qf"k ds i{k esa ugh gSaA
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